

*П.В Мандрыка*  
*(Красноярск, Красноярский государственный университет)*  
**Микрорайон Казачинского порога: итоги и перспективы**

Казачинский порог представляет собой порожистый семи километровый участок на Енисее, расположенный в 223-230 км ниже Красноярска. Порог образован скальными выступами, каменистыми грядами, россыпями, пересекающими русло по всей его ширине. Он включает два переката и два слива, где русло сужается с 650 до 350 м. Под Нижним сливом расположен остров Островки, сложенный из коренных скальных пород. В пределах Нижнего Порожинского переката в Енисей впадают притоки: с правого берега р. Шилка, а с левого – р. Караульная.

Первые изыскания в районе Казачинского порога провел Н.П. Макаров, который в 1984-1989 исследовал пункты Усть-Шилка 1 и Шилка 3. Ежегодно, с 1987 года комплексные исследования здесь проводятся археологической экспедицией под руководством автора. На сегодняшний день в створе порога выявлено двадцать четыре археологических памятника, расположенных по берегам Енисея и его притоков, а также на острове. В пределах створа порога памятники располагаются как отдельными кустами (микрорайоны первого порядка по В.И. Матющенко, 1992), так и между ними. На двадцати памятниках района проведены комплексные рекогносцировочные и стационарные исследования, результаты которых позволяют наметить сплошную культурно-хронологическую колонку исторических и палеоэкологических процессов, протекавших в долине среднего Енисея на границе южной тайги и северной лесостепи.

В микрорайон Казачинского порога входят почти все виды памятников, известных для южно-таежных районов Средней Сибири. Здесь выявлены могильники, петроглифы, стоянки, сельбища, городище, производственные площадки и т.д. Все поселения многослойны. Многослойность также отмечается почти для всех участков микрорайона, которые включают закрытые комплексы – могильные ямы, котлованы жилищ, хозяйствственные объекты. В пределах Усть-Шилкинского I микрорайона, общая площадь которого достигает 15 га, восемь памятников, выделенных по общепринятой методике, создают такой плотный куст, что можно говорить о наличии здесь одного памятника, включающего различные культурно-хронологические комплексы.

Так, в пункте Усть-Шилка 2, расположенного на приустьевом 16-метровом мысу изучаются: многослойная сезонная стоянка позднего палеолита-мезолита; место сезонного посещения в эпоху неолита и бронзового века; могильники переходного периода от бронзового века к раннему железному веку, нижнепорожинского и шилкинского этапов раннего железного века. Здесь же обнаружены производственная площадка по выплавке железа и, возможно, сельбище развитого средневековья.

На пункте Шилка 2, отмеченного в 250-300 м выше устья р. Шилка на 17-метровой террасе правого берега Енисея, зафиксированы следы посещения человека неолитической эпохи и городище шилкинского этапа раннего железного века. В укрепленной части городища располагалось восемь жилищ-полуземлянок, из которых одна изучена. За пределами стен укрепления отмечены еще 19 жилищных западин, которые компонуются в две разновременные группы.

На пункте Шилка 7, расположенного на соседней гриве такого же высотного уровня и отделенной от городища ложбиной, обнаружены единичные черепки шилкинского этапа раннего железного века. Здесь же изучаются наземные постройки русского времени.

В раскопе на пункте Шилка 6, приуроченного к мысовидному краю 16-метровой террасы, отстоящего от городища на 100 м, изучена производственная площадка по выплавке же-

леза, датированная шилкинском этапом раннего железного века. Здесь же отмечаются единичные находки неолита-бронзы.

В пункте Шилка 9, расположенного на 7-8-метровой террасе правого берега Енисея в 350 м выше устья р.Шилка в послойной стратиграфической ситуации изучены места сезонного обитания отдельных периодов бронзового, железного веков и средневековья.

В пункте Шилка 8, расположенного на 19-20-метровой террасе левого берега р. Шилка в 200 м от Енисея, отмечено 18 жилищных западин. Одна изученная полуzemлянка указывает на размещение здесь долговременного сельбища переходного периода от бронзового века к раннему железному веку (шепилевский этап).

Пункты 10 и 11, расположенные на 19 и 13-метровых террасах в 150 и 80 м от Енисея включают ряды из 12 и 19 жилищных котлованов. Археологических изысканий в этих пунктах еще не проводилось.

Кроме этого, сплошное предварительное археологическое обследование Усть-Шилкинского I микрорайона показало, что культурный слой отмечается и между отмеченными пунктами. В отдельных случаях, эти материалы составляют единый культурно-хронологический комплекс с объектами ближайшего сельбища, городища или могильника, в других – представляют самостоятельный культурно-хронологический комплекс.

Уже сейчас особенно хорошо вырисовывается культурно-хронологический комплекс шилкинского этапа раннего железного века, датированный II в. до н.э. – I в. н.э. Причем он очерчивается не только в пределах Усть-Шилкинского I микрорайона, но и в пределах всего Казачинского порога. Обитатели этого времени оставили укрепленную и неукрепленную части городища (пункт Шилка 2), могильник (пункт Усть-Шилка 2), производственную площадку по выплавке железа (пункт Шилка 6), площадки сезонного обитания, где занимались разделкой рыбы, выделкой шкур и другой хозяйственной деятельностью (пункты Шилка 11, Усть-Шилка 1, Островки 1, Островки 2, Нижнепорожинский 1). На острове ими были выбиты петроглифы (пункт Островки 3), возле которых совершались какие-то культовые обряды.

Аналогичная ситуация начинает вырисовываться и для культурно-хронологических комплексов других периодов, что отражено в таблице 1.

Начавшаяся работа по реконструкции палеоэкологической среды обитания древних людей различных исторических этапов и периодов, с установлением геоморфологических, гидрологических, климатических и других условий, позволит выявить причины сложения и способы функционирования устойчивых разновременных комплексов хозяйственно-культурного типа в пограничье южной тайги и северной лесостепи. В последствии станет возможным и необходимым определение степени интенсивности культурно- хозяйственных контактов автохтонного населения с населением тайги и лесостепи, ведущим близкие или различные формы хозяйствования.

Уже сейчас, имеющийся материал из микрорайона Казачинского порога, позволяет приступить к работе по составлению культурно-хронологической шкалы не только в пределах подтайги, но и для сопредельных таежных и лесостепных районов Средней Сибири.

Благодаря широкому хронологическому диапазону памятников, сосредоточенных на ограниченной территории долины р.Енисея, микрорайон Казачинского порога представляет собой исключительно интересный объект для дальнейшего комплексного изучения. Красота берегов, природные богатства и незначительное современное хозяйственное освоение этого микрорайона, создают прекрасную возможность для создания здесь природно-исторического заповедника.

Таблица 1.

*Распределение культурно-хронологических комплексов по памятникам микрорайона Казачинского порога на Енисее*

Памятник (пункт) КХК	УШ2	Ш2	Ш6	Ш7	Ш8	Ш9	Ш10	Ш11	УШ1	Ш3	Ш4	Ш5	Ш12	Ш13	ЗО1	ЗО2	ОС1	ОС2	ОС3	ПС	НП1	НП2	НП3	УК
Поздний палеолит	*																							
Мезолит	*								+											*			*	*
Неолит	*								*														*	+
Бронзовый век	*	+				*													*					+
Шепилевский этап (VIII-VI вв. до н.э.)	*				*	*			*									*	*	*				+
Нижнепорожинский этап (V-III вв. до н.э.)	*		+			*				*	*	*						*	*	*				
Шилкинский этап (Пв. до н.э. - I в. н.э.)	*	*	*	+		*			*								*	+	*					+
Поздний железный век					*				*											*	*			
Раннее средневековье									*												*	*		+
Развитое средневеково-вье	*					*			*													*		+
Позднее средневеково-вье									*								+					*		
Этнографическое время									+			*												+
Русские					*	*			*															+

Условные обозначения: \* – уверенная датировка; + – предположительная датировка.

Названия памятников: УШ – Усть-Шилка, Ш – Шилка, ЗО – Заостровка, ОС – Островки, ПС – Савино, НП – Нижнепорожинская, УК – Усть-Караульная.